Curso de acceso para mayores de 25 anos
QUIMICA JUNIO 2009 - Mafiana

Instrucciones: I hora
Puntuacion: Cuestiones: maximo 1,5 puntos, Problema: maximo 4 puntos.

CUESTIONES
1- Se desea preparar 0,2500 L (250,0 mL) de una disolucién acuosa de K,CrO, 0,250 M ¢ Qué
masa de K,CrO, se debe utilizar. (DATOS: Pesos atomicos: K=39 ; Cr=52 ; 0=16)
4,632

1
cantidad de amoniaco que podra obtenerse a partir de 2,87 g de Hidrégeno.

3- ¢ Puede tener un orbital los siguientes numeros cuanticos: n=2, =2 y m ,=2? Razone
detalladamente la respuesta.

4- Indicar si las reacciones siguientes son de oxidacion-reduccion:

a) KOH + HNO, —> KNO, +H,0

b)N,+3.H, —>2NH,

N
2- En el amoniaco el Nitrégeno y el Hidrégeno se encuentran en la relacién: oo . Hallar la

PROBLEMA
Establecer las especies idnicas principales presentes en las siguientes disoluciones e indicar qué
tipo de pH presentarian:
a) 0,12 M H CI; 0,20 M NaOH
b) 0,25 M H CI; 0,25 M NaOH
c) 0,20 M HCI; 0,15 M NaOH

SOLUCIONES

CUESTIONES

12 - Se desea preparar 0,2500 L (250,0 mL) de una disolucién acuosa de K,CrO, 0,250 M ;Qué masa
de K,CrO, se debe utilizar. (DATOS: Pesos atémicos: K=39,10 ; Cr=52 ; 0=16)

RESOLUCION
Partiendo de la expresion de la Molaridad de una disolucion:
n g
SOLUTO SOLUTO
M=—"0C— M =
LDISOLUC]ON P MsoLuro - LDISOLUCION

El Peso molecular del K,CrO , es: 2.39,10 + 52 + 4.16 = 194,2
Sustituyendo en la expresion anterior de la Molaridad:

__ 8soLvro . 3
0,250 = —194’2.0’250 ' Ssorvro = 0,120194,2.0,250

d.ouo = 12,14 g de soluto se necesitan

4,632
1

o . i _ . N
2° - En el amoniaco el Nitrégeno y el Hidrégeno se encuentran en la relacién: H- . Hallar la

cantidad de amoniaco que podra obtenerse a partir de 2,87 g de Hidrégeno.

RESOLUCION

Se trata de una aplicacién directa de la Ley de Proust o de las proporciones definidas: “Cuando se
combinan dos elementos para dar un determinado compuesto, lo hacen en una relacién en peso
constante”

Por tanto, vamos a calcular la cantidad de Nitrdgeno que se combinara con esos 2,87 g de H,

_ ,, N 4,632
teniendo en cuenta que se ha de mantener la proporciéon que nos dan: ﬁ =

N 4,632
287 1

, 'y asi:

, Gramos de N = 2,87.4,632 = 13,29 g de Nitrégeno



Aplicando ahora la ley de Lavoisier o de conservacion de la masa “En una reaccién quimica la
masa de los reactivos ha de ser igual a la masa de los productos de la reaccion”, se deduce que la
cantidad de NH ; que se formara seréa la suma de las masas de Hidrégeno y Nitrdgeno que reaccionan:

Masa de NH, = 2,87 +13,29=16,16 g de NH , se formaran

o . _— . A
3° - ¢Puede tener un orbital los siguientes nimeros cuanticos: n=2, I=2 y m, =2? Razone detalladamente
la respuesta.

RESPUESTA:
Los valores que pueden tomar los nimeros cuanticos son:

Ne cuantico principal: “Nn”: Puede tomar los valores : 1, 2, 3, 4, 5, ... Por tanto n = 2 Sies un valor
correcto

N° cuéanto secundario: “1”: Puede tomar los valores: 0, 1, 2, 3, ...(n-1)  Por tanto si n=2, el valor maximo
que puede tomar | es 1, por lo
que NO es un valor correcto

N° cuénto magnético orb.: “m , ”: Puede tomar los valores: -I,...-1,0-+1...+ Si|=2, si podria tomar

el valor 2

Por consiguiente, no puede haber un orbital que tenga los nimeros cuanticos indicados, ya
gue si n = 2, | solamente puede tomar los valores 0 6 1.

4° - Indicar si las reacciones siguientes son de oxidacién-reduccion:
a) KOH + HNO, —> KNO, +H,0
b)N, +3.H, —> 2 NH,

RESOLUCION

Una reaccién sera de oxidacion reduccién cuando algunos de los elementos que intervienen en ella
cambien su nimero de oxidacion de los reactivos a los productos. Por tanto, hemos de determinar los niUmeros
de oxidacion de todos los elementos que intervienen en las dos reacciones, y si existen elementos que cambien,
serd de oxidacioén reduccion:

1 -2 41 1 45 -2 41 45 -2 +1 45 -2 1 -2 No es de oxidacion reduccion ya
ningln elemento cambia su nimero
K' O‘ H * H N' 03 - K‘ N' 03 - H N' 03 * H2 0‘ de gxidacién Se trata de una
+1 -2 +1=0 +1 +5 -6=0 +1 +5 -6=0 +1 +5 -6=0 +2 -2=0 Lo
reaccion acido-base

0 0 -3 +1 Eneste caso si se trata de una reaccion de oxidacion reduccion, ya que el N
N2 + 3. H2 - 2. N. H3 pasa de “0" a “-3" (Se reduce) mientras que el H pasa de “0" a “+1" (Se oxida)
0 0 -3 +3=0

PROBLEMA

Establecer las especies idonicas principales presentes en las siguientes disoluciones e indicar qué tipo de
pH presentarian:

a)0,12M H CI; 0,20 M NaOH

b) 0,25 M H CI; 0,25 M NaOH

c) 0,20 M H CI; 0,15 M NaOH

RESOLUCION
Las disoluciones que nos dan en cada caso vamos a tomarlas no como una mezcla de disoluciones, sino
como una sola disolucién que inicialmente sea, 0,12 M en HCl y 0,20 M en NaOH (en el caso de la a), en la cual,

posteriormente se producird una reaccion entre ambos reactivos HCI y NaOH.

En los tres casos se trata de una mezcla de una disolucion de un acido con la de una base por lo que



reaccionaran ambas de acuerdo con el proceso: HCl + NaOH —> NaCl + H, O, en el cual vemos que
reaccionan mol a mol y el pH seré el de la disolucién resultante. Aunque con el enunciado del problema es
suficiente con indicar si la disolucion resultante serd acida, basica o neutra, vamos a determinar también el pH de
cada una de ellas, lo cual en este caso no seria estrictamente necesario.

Para simplificar el proceso, vamos a suponer que se tiene 1 litro de disolucién, lo cual hace que el n® de moles
coincida numéricamente con la molaridad de cada disolucion

a) 0,12 M HCI; 0,20 M NaOH

El N° de moles de cada reactivo se determina teniendo en cuenta la expresion de la molaridad de
n
. . SOLUTO
las disoluciones: M = —————
LD]SOLUC]ON

n
1 Litro de HCI1 0,12 M : 0,12 = E; n= 0,12 moles de HCI

n
1 litro de NaOH 0,20 M: 0,20 = E; n= 0,20 moles de NaOH

Puesto que reaccionan mol a mol, se formaran 0,12 moles de NaCl y sobraran: 0,20 - 0,12 = 0,08
moles de NaOH, que se encontraran en el volumen inicial tomado: 1 litro.

Para determinar el pH, que sera basico por ser una disolucidon de NaOH, hemos de calcular

la Molaridad de esta nueva disolucion de NaOH: M = ’T = 0,08 Molar de NaOH Ia cual se disociara

segunel proceso:

NaOH | <==> |Na® + |OH" |pOH=-Lg[OH ]=-Lg0,08=11

Inicial 0,08 pH + pOH = 14

Equilibrio - 0,08 0,08 pH =14-11= 12,9

Los iones presentes son los procedentes de la disociacion del NaCl formado (cada mol se disocia dando 1
mol de Na™y 1 mol de ClI") y los del NaOH que no ha reaccionado, asi como los del agua

012
ClI".(Proceden del NaCl).............. 0,12 Moles=> M = —— =0,12 Molar en CI-

1
0,20 .
Na* (Proceden del NaCl y del NaOH) = 0,12 + 0,08= 0,20 Moles => M = - 0,20 Molar en Na

OH " (Proceden del NaOH y del agua, aunque los procedentes de ésta son despreciables frente a los procedentes

0,08
de la disociacion del NaOH)............... 0,08 Moles => M = —— =0,08 Molar en OH"

H* (Procedentes de la disociacion del agua). Si hemos determinado el pH=12,5, sera: [H*] = 10"'*° Molar

b) 0,25 M HCI; 0,25 M NaOH

ElI N° de moles de cada reactivo se determina teniendo en cuenta la expresion de la molaridad de
n
. . SOLUTO
las disoluciones: M = ————
LD[SOLUCION

n
1 Litro de HC1 0,25 M : 0,25= E; n= 0,25 moles de HCI

n
1 litro de NaOH 0,25 M; 0,25 = E : n= 0,25 moles de NaOH

Puesto que reaccionan mol a mol, se formaran 0,25 moles de NaCl y no sobrara ni HCI ni NaOH , que se
encontraran en el volumen inicial: 1 litro.



Puesto que no sobra ni acido ni base, se tratara de una disolucién NEUTRA, y su pH sera 7

Los iones presentes son los procedentes de la disociacion del NaCl formado (cada mol se disocia dando 1
mol de Na™y 1 mol de Cl") y los del agua

0,25
Cl".(Proceden del NaCl).............. 0,25 Moles => M = e =0,25 Molar en CI-
0,25 N
Na* (Proceden del NaCl ............ 0,25 Moles => M = EE = 0,25 Molar en Na

OH " (Proceden del agua, y al ser neutra la disolucion: [OH*] =107 Molar en OH"

H* (Proceden del agua, y al ser neutra la disolucién: [H*]=10"" Molaren H*

c) 0,20 M HCI; 0,15 M NaOH

El N° de moles de cada reactivo se determina teniendo en cuenta la expresién de la molaridad de

Nsoruro

L

las disoluciones: M =
DISOLUCION

n
1 Litro de HC1 0,20 M : 0,20 = E; n= 0,20 moles de HCI

n
1 litro de NaOH 0,15 M: 0,15 = E; n= 0,15 moles de NaOH

Puesto que reaccionan mol a mol, se formaran 0,15 moles de NaCl y sobraran: 0,20 - 0,15 = 0,05
moles de HCI, que se encontraran en el volumen inicial: 1 litro.

Para determinar el pH, que sera acido por ser una disoluciéon de HCI, hemos de calcular la

Molaridad de esta nueva disolucion de HCIl: M = T= 0,05 Molar de HCI la cual se disociara segun el

proceso.
HCI <==> |H* + |cI pH=-Lg[H]=-LgO0,05
Inicial 0,05
pH=1,3
EqUIIIbrlo - 0,05 0,05 pOH =14-13=127; [OH] =107

Los iones presentes son los procedentes de la disociacion del NaCl formado (cada mol se disocia dando 1
mol de Na*y 1 mol de Cl"), los del HCI que no ha reaccionado, asi como los del agua

0,20
Cl-.(Proceden del NaCl y del HCI) =0,15 + 0,05 = 0,20 Moles => M = R 0,20 Molar en CI-
0,15 .
Na* (Proceden del NaCl .............c.c.cucue.... =0,15 Moles=> M = - 0,15 Molar en Na
OH " (Proceden del agua , [OH"]1=10""*" Molar en OH"

H* (Proceden del HCl y de la disociaciéon del agua aunque los procedentes de ésta son despreciables frente a los
procedentes de la disociacion del HCI)). Si hemos determinado el pH=1,3, sera: [H*]=10""* Molar



